
Studentenonderzoek 2023



Profiel studenten Roosendaal

• Respons 169 respondenten

• Wat is je leeftijd? Wat is je geslacht?
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Profiel studenten Roosendaal

Waar kom je vandaan? 

Van de in totaal 169 respondenten hebben 
129 hun postcode opgegeven. 
Hiervan 33 procent komt uit Roosendaal.



Profiel studenten Roosendaal

81% studeert in Roosendaal

Andere steden (n=32)

Breda (11)  

Tilburg (9)

Rotterdam (6)

Bergen op Zoom (3)

Overig (3)

72%

17%

10%

1%

Aan welke school studeer je?

Associate
Degrees
Academie

Curio

CIOS

Fontys

46%

36%

7%

8%
4%

In welk studiejaar zit je?

1e

2e

3e

4e

Anders, namelijk:



Vervoer in Roosendaal
Verbeterpunten:

1%

7%

17%

29%

33%

40%

51%
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Anders, nl

Scooter

Lopend

Fiets

Auto

Bus

Trein

Welk vervoermiddel?

13% 40% 47%

Gemiddeld rapportcijfer: 7,1

onvoldoende (1 t/m 5) voldoende (6-7) uitstekend (>8)

• tijden in de avond/ later rijden

• aansluiting op schooltijden

• betrouwbaarheid trein en/of bus

• betere verbindingen (dorpen)

• bushalte bij school

• meer bussen/treinen

• aansluiting bus op trein

• beter bewaakte/ beveiligde fietsenstallingen

• gratis parkeren

• meer parkeerplekken

• vaker en later rijden buurtbussen In 2021 was het rapportcijfer een 7,3



Werken in Roosendaal
82 procent loopt stage

 37 procent in Roosendaal

 63 procent buiten Roosendaal

14 procent is op zoek naar een bijbaan

 8 procent in Roosendaal

 6 procent buiten Roosendaal

Nee   Ja 2%

1%

7%

8%

15%

67%

Anders, namelijk:

Nee, ik hoef geen stage te lopen vanuit mijn opleiding

Nee, en ik ben nu ook niet op zoek naar een stageplek

Nee, maar ik ben op zoek naar een stageplek

Ja, ik heb in het verleden stagegelopen

Ja, ik loop nu stage

Loop je stage?

22%

48%

30%

Aantrekkelijke stad om te blijven werken?

ja nee Weet ik (nog) niet

Te ver weg, reistijd Ik woon hier/opgegroeid

Betere mogelijkheden in andere stad
Voldoende 
baan/werkmogelijkheden

Centrum niet aantrekkelijk/ geen 
sfeer Goede bereikbaarheid

Weinig te beleven Goede ligging

Onaantrekkelijke stad/onveilig Mooie stad

Geen familie/vrienden Familie/vrienden



Wonen in Roosendaal
79 procent van de studenten woont nog de 
ouders, daarvan wil 5 procent op kamers en 
11 procent misschien. 79%

3%

18%

Hoe woon je?
Ik woon bij mijn
ouders/verzorgers

Op kamers
(studentenhuis,
studentencampus,
groepswoning)

Zelfstandig met een
eigen voordeur
(studio, appartement,
tiny house, woonhuis)

19% 35% 19% 6%1% 20%

Studentenkamer vinden?

Erg moeilijk Moeilijk Niet moeilijk/niet makkelijk Makkelijk Erg makkelijk Weet niet

21% 27% 25% 17% 5% 5%

Aantrekkelijke stad om te wonen?

Zeer onaantrekkelijk Onaantrekkelijk

Niet onaantrekkelijk/niet aantrekkelijk Aantrekkelijk

Zeer aantrekkelijk Weet niet

16%

16%

18%

18%

45%

45%

46%

52%

36%

15%

36%

42%

16%

42%

6%

19%

77%

13%

29%

29%

39%

13%

71%

Anders,

Baan gevonden

Aanbod banen

Vervolgstudie

Geschikte en betaalbare woningen

Dichtbij mijn partner/familie/vrienden

Aantrekkelijke winkels

Aantrekkelijke restaurants / cafés /…

Goede culturele voorzieningen

Goede sportvoorzieningen

Leuke evenementen

Oorspronkelijke woonplaats

Waarom wel/niet aantrekkelijke stad om te wonen?

Niet aantrekkelijk Wel aantrekkelijk



Voorzieningen en 
evenementen
Meest populaire voorziening onder studenten is de Designer 
Outlet Roosendaal.

Het G-Spotfestival is het leukste evenement, een kwart van 
de studenten is onbekend met de genoemde evenementen 
of vind ze niet leuk of gaan niet naar festivals. 

6%

24%

19%

14%

13%

27%

14%

35%

9%

7%

7%

4%

23%

11%

17%

4%

33%

5%

30%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

anders

Sportvoorzieningen (sportcentra, accommodaties,
activiteiten)

Uitgaansgelegenheden (bv, clubs/disco’s, cafés, restaurants, 
terrassen) 

Culturele voorzieningen (bv. schouwburg, museum,
bioscoop)

Evenementen (introductieperiode, feestjes bij SPOT,
Rooskleurig Festival, Biergarten)

Activiteiten zoals karten, bowlen, skydiven, etc.

Winkelaanbod in het centrum

Designer Outlet Roosendaal (Rosada)

De sfeer en gezelligheid van het stadscentrum

geen/allemaal

Voorzieningen

wel goed niet goed
2%

5%

5%

8%

8%

9%

10%

10%

13%

16%

18%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Blommenkinders Festival

Smartlappenfestival

Oude Liefde Roest Niet

FLEX Festival

INTROOsendaal

Brand Parkies

Hap Stap Festival

Appeltje Eitje Foodtruckfestival

Rooskleurig Festival

Bevrijdingsfestival Roosendaal

G-Spot festival

Anders

Leukste evenementen



Roosendaal als studentenstad

45% 49% 6%

Rapportcijfer studentenstad

onvoldoende (1 t/m 5) voldoende (6-7) uitstekend (>8)

Wat mis je?

✓ De gezelligheid in de stad 

✓ Een hotspot voor studenten

✓ Een volledige hbo met opleidingen toekomst gericht

✓ Donderdagstapavond. Veeel betere introductie op school

✓ Meer beleving, meer dingen te doen, cafeetje in de 
acedemie, etc. Net als op Avans Breda.

✓ Meer hippe horeca, niet van die suffe oude lullen café's 
waar je ook nog kunt lunchen.

✓ Meer studentenwoningen

✓ Beter uitgaansleven? 

✓ Meer diversiteit 

✓ Ontmoetingsplaatsen voor studenten, studentencafe, 
studentenavond

Gemiddeld rapportcijfer:  5,2. 

  2021: 5,7

  2019: 5,4



Introductiefeest INTROOsendaal

Wat mag er niet ontbreken tijdens een 
introductieweek?

✓ drank - leuke muziek - goeie dj's - leuke 
locatie

✓ een goed feest 

✓ een rondleiding door de stad is wel een must 
have 

✓ genoeg leuke activiteiten die studenten leuk 
vinden en bier 

✓ gezelligheid en openheid. (openheid als in 
dat iedereen zich welkom voelt.) 

✓ kennismaken met de klas en stad

✓ uitleg over school en vakken en leuke dingen 
om je klasgenoten te leren kennen

✓ informatie 

✓ stomme spelletjes 

9%

36%

34%

14%

8%

Ja

Nee, geen interesse

Nee, ik wist er niet vanaf

Nee, ik was verhinderd

Nee, anders:

Ben je naar INTROOsendaal geweest?

gemiddeld rapportcijfer voor INTROOsendaal: 6,6
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